
Hardwarenahe Rechnerarchitektur

Folgende Aufgaben wurden aus der Erinnerung aufgeschrieben.

ϭ͘ Ϳ��ƌůćƵƚĞƌŶ�̂ ŝĞ��Ƶĩ ĂƵ�ƵŶĚ�&ƵŶŬƟŽŶ�ĞŝŶĞƐ�ĚŝŐŝƚĂůĞŶ�̂ ŝŐŶĂůƉƌŽǌĞƐƐŽƌƐ�ƵŶĚ�ŶĞŶŶĞŶ�̂ ŝĞ�ǌǁ Ğŝ�ƚǇƉŝƐĐŚĞ�
Anwendungsbereiche. (8 P)

2.) EƌůćƵƚĞƌŶ�̂ ŝĞ�ĚĂƐ�WƌŝŶǌŝƉ�ĚĞƐ�ĚŝƌĞŬƚĞŶ�̂ ƉĞŝĐŚĞƌǌƵŐƌŝī Ɛ͘ �t ĞůĐŚĞ�&ƵŶŬƟŽŶĞŶ�Ŷŝŵŵƚ�ĚĞƌ��D �-
Controller der CPU ab? Nennen Sie ein Beispiel, bei dem der DMA-Prozess eine sinnvolle Form des
Datentransfers darstellt. (7 P)

3.) Was ist ein Interrupt ͍ ��ƌůćƵƚĞƌŶ�̂ ŝĞ�ŝŶ�̂ Ɵchpunkten die prinzipiellen Abläufe bei der Abarbeitung
eines Interrupts in einem Mikrorechner. (6 P)

4.) Erläutern Sie die Analog-Digital-Umsetzung mit Hilfe des Sukzessiv-ApƉƌŽǆŝŵĂƟŽŶƐĂůŐŽƌŝƚŚŵƵƐ͘ �
Durch ǁ ĞůĐŚĞ��ŝŐĞŶƐĐŚĂŌĞŶ�ǌĞŝĐŚŶĞƚ�ƐŝĐŚ�ĚĂƐ�sĞƌĨĂŚƌĞŶ�ĂƵƐ͘ (6 P)

ϱ͘ Ϳ��ƌůćƵƚĞƌŶ�̂ ŝĞ�ĂŶ�, ĂŶĚ�ĞŝŶĞƌ�̂ ŬŝǌǌĞ�ĚŝĞ��ŝŶŐĂďĞ�ǀ ŽŶ��ŝůĚŝŶĨŽƌŵĂƟŽŶĞŶ�ŝŶ�ĞŝŶĞŶ�ZĞĐŚŶĞƌ͘ (6 P)

Zusatz:
6.) Moderne Computer ermöglichen den Anschluss peripherer Geräte über serielle Bussysteme. Weit
verbreitet sind USB und Firewire. Charakterisieren Sie diese kurz und erläutern Sie Vor- und Nachteile
gegenüber einer Datenein- ƵŶĚ�ĂƵƐŐĂďĞ�ƺďĞƌ�ĞŝŶĞƌ�̂ ĐŚŶŝƩ ƐƚĞůůĞ͕�ĚŝĞ�direkt den Systembus des
Rechners nutzt. (3 P)


